

# 投资者教育逐步走向协同时代

中国资本市场投资者教育月报(2008年1月-4月)

## 编者按：

我国证券市场投资者教育工作在监管部门的大力倡导，监管部门、证券经营机构和专业证券媒体的共同推动下取得了丰硕的成果，不仅各类投资者教育活动蔚然成风，而且以上海证券报股民学校为代表的投资者教育长效机制也在逐步确立，并且日益成为各地长期开展投资者教育工作的一个有效载体。然而，对于投资者教育工作信息的传递、经验的交流等缺乏一份定期发布的总结性报告；散见于各地媒体的投资者教育活动报道，由于没有经过系统化的整理和分析评价而缺乏普遍的借鉴意义。为此，上海证券报通过收集整理并分析评价相关投资者教育信息，在业内率先推出了《中国资本市场投资者教育月报》，以满足各方对于投资者教育工作动态和工作思路的把握。

为了使这份月报能够持续发挥“投资者教育中继站”的作用，综合介绍我国证券市场投资者教育动态、交流投资者教育经验，推动投资者教育工作深入开展，我们希望得到业内各方的积极支持。每月5日前提供一个上月投资者教育工作情况介绍，尤其是各地股民学校授课点要主动给我们发邮件、打电话，汇总每月开展的授课情况（联系电话：021-38967718，邮箱：xzls@ssnews.com.cn）。

执笔：张勇军 马全胜

## 背景介绍

随着我国证券市场的迅速发展和多层次资本市场的构建，投资者教育已经成为我国资本市场投资文化建设的一项重要内容，并且成为社会各界的广泛共识。中国证监会不仅在2007年5月11日下发了《关于进一步加强投资者教育、强化市场监管有关工作的通知》，要求各地证监局、证券（期货）业协会、以及证券市场参与机构持续深入做好投资者教育工作，而且还在2007年6月专门成立了“证监会投资者教育办公室”，对投资者教育工作进行指导、督促、检查和规划。中国证券业协会则先后设立投资者教育办公室、建立投资者教育专项基金，从组织和经费上保证投资者教育工作的深入开展。此外，上海证券交易所投资者教育部和深圳证券交易所投资者教育中心也在今年相继成立。这一系列投资者教育组织体系的完善，均为我国资本市场投资者教育工作的积极高效开展提供了基础性的制度保障。

今年以来，中国证券业协会积极开展和推动全行业的投资者教育工作、探索建立投资者教育长效机制，3月12日和4月17日分别在北京和广东东莞召开了第四届理事会第二次会议和全国证券业协会工作座谈会，制定了2008年投资者教育工作方案。根据会议精神，2008年中国证券业协会将继续把投资者教育作为一项重要工作来抓，通过多种途径将投资者教育工作融入会员经营业务活动之中，丰富投资者教育的内容、形式和方法，加强投资者教育工作研究与交流，开展投资者教育专项评价，积极探索建立投资者教育的长效机制，促进证券市场持续健康发展。在实际活动中，投资者教育要坚持不懈地做到投资教育和风险教育相结合、长效性与市场阶段性相结合、普遍性与针对性相结合、监管机关、自律组织和社会教育相结合。此前，尚福林主席就指出，要以高度政治责任感和历史使命感做好投资者教育工作；充分发挥广大中介机构的投资者教育主体作用；进一步整合投资者教育资源，拓宽渠道、创新方式、完善内容；加大督促检查力度，确保投资者教育各项工作部署落到实处；不断健全相关工作制度，构建投资者教育长效机制。



## 部分地方证监局、证券（期货）业协会组织开展的投资者教育活动

### 吉林证监局

与上海证券报签署《联合开展投资者教育合作备忘录》，共同开办上海证券报股民学校吉林分校，启动“吉林辖区投资者教育年”活动，并作为主办方之一参与“第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月”活动。

### 浙江证监局

编著《整治非法证券活动法规文件及案例汇编》，发送到省级政府各部门、浙江省证券期货业协会各会员单位和股民学校学员手中。

### 广东证监局

3月1日组织辖区部分证券期货机构举办“学习雷锋精神为投资者服务”主题活动，覆盖广州、东莞等四地，参与投资者达5000多人。

### 宁波证监局

与宁波广播电视台联合举办投资者教育系列活动《投资者之声》，并从3月起，组织辖区证券期货经营机构开展为期10个月的“优质服务年”活动。

### 安徽证监局

从3月1日起，举办了“知晓风险、理性投资，做一名成熟的投资者——走进社区普及风险教育活动”活动，对省内10家银行的59个基金代销网点和22家营业部及2家证券公司总部的投资者教育情况进行现场检查。

### 云南证监局

3月15日，与安信证券在昆明联合举办了“揭示风险、理性投资”投资者教育活动启动仪式，拉开辖区2008年投资者教育系列活动的序幕。

### 宁夏证监局

2月22日到3月18日，向辖区投资者发放“投资者教育活动调查问卷”。

### 四川省证券期货业协会

作为“第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月”活动主办方之一，组织辖区证券经营机构开展各类投资者教育活动；与上海证券报签署协议，联合成立“上海证券报股民学校四川分校”。

### 吉林省证券业协会

4月14日在长春召开了吉林辖区证券营业部工作交流暨表彰大会，就做好投资者教育工作、维护市场稳定等进行交流探讨并作阶段性部署。

### 北京证券业协会

编印2008年首期《投资者教育特刊》两万册，并全部免费发放给辖区证券投资者。

## 证券经营机构(含银行)举办的的部分投资者教育活动

### 国信证券

4月12日珠海营业部举办“金融服务日”活动，国信证券与各银行设立金融服务咨询台为市民答疑解惑。

### 招商证券

3月1日—4月8日，举办“健康投资·快乐人生”2008招商证券投资者教育月大型公益活动。

### 联合证券

3月15日在北京参与举办“投资与责任——2008年3·15大型投资者教育公益报告会”。

### 长城证券

3月22日在北京正式启动投资者教育全国巡回报告会，30多场报告会将在全国范围内全面展开。

### 南京证券

4月13日组织200多名青年志愿者，在南京山西路市民广场举行证券专业知识服务活动。

### 华林证券

3月1日参与广东证监局主办的“学习雷锋精神、为投资者服务”活动，并在江门举行“互助、合作、创造、分享”投资理财论坛。

### 大同证券

4月13日在山西省科技馆举办“充分利用理财工具 实现财务自由之路”理财知识讲座。

### 华夏基金

3月22日全国巡回投资策略会同时在郑州等地举行，并在全国30个大中城市举办31场专题讲座。

### 交银施罗德基金

3月15日—3月29日举办“3·15客户满意度调查活动”，4月19日联合中信银行在河南省人民会堂举行“财富万里行”投资理财报告会。

### 广发基金

3月12日和3月16日分别在深圳和乌鲁木齐举办投资者教育报告会。

### 兴业基金

3月29日在北京举办了两场投资者见面活动，4月5日在北京与兴业银行联合举办“基金投资策略报告会”。

### 友邦华泰基金

3月26日—2008年3·15大型投资者教育公益报告会”。

### 招商银行

4月26日，“2008年招商银行第二届理财教育公益行”活动在北京启动，拟在全国45座城市举办超过1000场理财讲座。

## 多方协同 3·15 投资者教育活动声势见涨

每年3月，各地的投资者教育总会与3·15消费者维权紧密结合在一起。2008年的3·15投资者教育与权益保护活动打破了以往“单兵作战”的投资者教育定势，市场各方逐步走向联合，积极凝聚力量，发挥协同效应，共同开展集约型的投资者教育活动。从活动效果看，今年的3·15投资者教育与权益保护活动具有规模大、参与主体广泛、影响更为深远等特点。

在今年举办的各类3·15投资者教育与权益保护活动中，最具表征性意义的主要有中国证券投资者保护基金公司携手联合证券和友邦华泰基金共同举办的“投资与责任——2008年3·15大型投资者教育公益报告会”、云南证监局与安信证券联合推出的“揭示风险、理性投资”云南投资者教育系列活动、以及各方面影响程度最为深远的“第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月”大型系列活动。

其中，“第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月”活动由于整合了证监会、证券业协会、证券经营机构、交易所和证券媒体等五大层面的投资者教育力量，而成为所有活动的典范。这次活动正如尚福林主席所强调过的那样，充分发挥了广大小中介组织的投资者教育主体作用，进一步整合了投资者教育资源。

每年3月，各地的投资者教育总会与3·15消费者维权紧密结合在一起。2008年的3·15投资者教育与权益保护活动打破了以往“单兵作战”的投资者教育定势，市场各方逐步走向联合，积极凝聚力量，发挥协同效应，共同开展集约型的投资者教育活动。从活动效果看，今年的3·15投资者教育与权益保护活动具有规模大、参与主体广泛、影响更为深远等特点。

据不完全统计，“第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月”大型系列活动共举办各类报告会90余场，有近630家证券营业部参与，派出各类专业人员1580余人，累计发放各类资料447000余册，设置现场咨询专柜近700个。另外，上海证券报2008年4月2日在封九与封十两个专版对这次活动进行了特别报道。

## 依托品牌优势 “股民学校”引领投资者教育潮流

经七年多对投资者教育工作的总结与反思、开创与探索，上海证券报股民学校已经成长为全国市场上一个卓有影响力的投资者教育品牌，并且为我国资本市场建立投资者教育长效机制积累了丰富经验。2008年3月，上海证券报股民学校主持人小张老师应邀到中国证监会作投资者教育工作交流；之后不久，证监会投资者教育办公室相关领导专程赴上海证券报股民学校开展投资者教育工作情况。

在多年投资者教育实践的基础上，上海证券报股民学校逐渐成为中国资本市场投资者教育的“先锋队”，引领着业内投资者教育的潮流。以我资本市场今年1到4月的投资者教育实践为分析样本，上海证券报股民学校在开展投资者教育活动中表现出以下特点：

第一、凭借多年投资者教育经验和良好的投资者教育品牌，由上海证券报股民学校组织开展的“第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月”大型系列活动占据我国资本市场3月份投资者教育活动的“绝对高度”；不少股民学校营业部授课点还发挥区域优势，成为这次投资者教育活动

的分会场，表现出良好的组织策划能力和动员能力。

第二、股民学校专版”四个月共刊出29期约17万字的各类文章，从新知识介绍、热点解读到市场现象分析等全面为投资者解疑释惑；先后刊登的股民学校授课活动新闻，不仅报道活动信息、交流活动经验，而且因而积极传递投资者教育思想，成为业内投资者教育的“风向标”；股民学校频道实时更新的在线答疑、热点解读等栏目也进一步扩展了投资者教育工作的求知空间。

第三、据不完全统计，各地授课点围绕开放式基金基础和投资技巧、市场风险和法律监管、股市基本分析入门等23个专题坚持授课课时超过46课时。4月9日，随着西藏证券的整体加入，上海证券报股民学校已经覆盖了除青海之外的全国内地各省市。

更重要的是，上海证券报股民学校开创了一种稳定的投资者教育模式，成为全国各地开展投资者教育工作的一种有效载体和相互效仿的对象。如4月17日在广东东莞召开的中国证券业协会工作座谈会上，证券营业部代表还重点介绍了利用“股民学校”开展投资者教育工作的经验。

## “股民学校”吉林分校、四川分校挂牌成立

在坚持投资者教育实践、探索建立投资者教育长效机制的过程中，上海证券报股民学校成为各地证券监管部门开展投资者教育的有力推手。随着证券市场投资者教育的深入推进，“股民学校”得到不断创新，并在全国范围内先成立“上海证券报股民学校吉林分校”和“上海证券报股民学校四川分校”，立足区域实际更有针对性地开展投资者教育活动。

### 吉林分校 打造投资者教育强势平台

在上海证券报、吉林证监局和吉林省证券业协会三方的大力推动下，上海证券报股民学校吉林分校2月29日正式揭牌。吉林证监局局长江海受聘为分校名誉校长、吉林省证券业协会会长庞国华担任分校校长，吉林辖区58家证券营业部、28家证券服务部同时挂牌成立吉林分校授课点。上海证券报、吉林证监局、城市晚报三方还共同创建了“吉林辖区投资者教育第一平台”栏目，以提高吉林辖区投资者教育工作的系统性和专业性。

“吉林分校”的成立伴随着2008年“吉林辖区投资者教育年”的启动，受到各方高度重视。中国证监会投资者教育办公室副主任倪改琴、中国证券业协会办公室副主任袁熙参加了揭牌仪式，希望上海证券报股民学校吉林分校能够为投资者教育工作提供鲜活的经验。吉林证监局副局长万玲玲强调，各证券经营机构要

通过上海证券报股民学校吉林分校这一平台持续深入地开展投资者教育工作，引导投资者了解证券市场的主要风险，树立正确的投资理念。

### 四川分校 投资者教育用事实说话

4月25日，上海证券报股民学校四川分校正式揭牌成立，四川省证券期货业协会负责人李爽任分校校长，四川辖区40家证券营业部成为“四川分校”首批授课点。四川辖区探索建立投资者教育长效机制走出关键一步。

早在2007年9月，四川证监局、四川省证券期货业协会就与上海证券报进行了深入交流，广泛征求四川辖区证券经营机构意见，探讨创办上海证券报股民学校四川分校。今年3月，四川省证券期货业协会携手积极加入“四川分校”的各家营业部，参与“第九届中国证券市场3·15投资者教育与权益保护主题宣传月”大型系列活动。据不完全统计，在四川协会的组织部署下，国金证券、华西证券两大券商及其他各券商业务部共同开放投资者教育资料112100余份、举办各类投资者教育报告会20余场次，现场接待投资者咨询上万人次。“四川分校”的成立，从创建平台、完善构架、明确任务等三个方面为四川辖区的投资者教育提供积极支持，拟组建和培养一支培训队伍，建立辖区投资者教育师资库，加强各股民学校授课点联系，提高投资者教育水平，让投资者真正学到知识。